

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Fundador: Juan Botella Pérez

Franqueo concertado

Redacción y Administración: Calle Sagasta, 44  
Toda correspondencia al apartado 171  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la población un mes . . . . . Ptas. 2  
Fuera de la población trimestre . . . . . 7'50  
Ejemplar atrasado 20 céntimos  
Anuncios y noticias según tarifa  
Precio del ejemplar 10 céntimos

Año XVII

Alicante: Martes 21 Mayo de 1929

Núm. 5 278

Firmas de EL LUCHADOR

ESPAÑA ADELANTE

## Para una reforma agraria. Valor de la instrucción

Por LUIS BELLO

He ido siguiendo con interés en el libro del notario de Bujalance señor Díaz del Moral: *Historia de las agitaciones campesinas andaluzas. Córdoba*, dos puntos estrechamente relacionados. Uno, la parte que en el estado del problema social tiene la ignorancia del campesino. Otro, el valor que los propagandistas y los mismos trabajadores andaluces han dado a la instrucción. Diré para cuantos no tengan noticia de este libro que me parece indispensable a quienes deseen conocer la realidad española. Y resumiendo la principal conclusión de su estudio, documentadísimo, reproduciré la frase con que explica el error de los que el año 17 y el 18 fueron a Andalucía buscando explicaciones circunstanciales al hecho de que el campesino cordobés «...pujante y magnífico, en alto los crispados puños... absolutamente solo, sin el concurso ni la solidaridad del resto del proletariado español, casi todo en estado durmiente, trabara porfiada refriega con sus patronos y les arrancara en el primer asalto la concesión de su programa mínimo». La frase explicativa, tan nueva como casi todas nuestras verdades es ésta: «A los médicos sociales no se les ocurría que el, para ellos, sorprendente fenómeno, consistía, sencillamente, en el replanteamiento en estos campos del problema social, como se había planteado antes en todo el mundo civilizado; en el despertar de la conciencia de clase que se producía en estas regiones aún sin el acoso del hambre.» Para Díaz del Moral no era un secreto que desde la Internacional ha habido siempre en Andalucía una propaganda incesante, en contacto con las organizaciones obreras del resto del mundo. Y que en Córdoba se había celebrado el primer Congreso Anarquista de Europa. Todo el libro es cumplida demostración de ese primer aserto.

En las agitaciones obreras andaluzas atiende Díaz del Moral al «sujeto» más que al «medio», que venían estudiando otros. Le interesa, principalmente el factor psicológico. «O todo o nada!» dice el jornalero andaluz, inflamable, capaz de pasar en pocos días del mayor entusiasmo al mayor abatimiento. En ese factor psicológico, es decir en esa impresionabilidad, veo yo la intervención, la corrección, a cargo de algo que no es un tópico: la escuela. «Forma parte también del «medio» el analfabetismo, para el autor de esta historia? Yo sugiero que no. De todos modos, aunque lo incluyese, no varía por ello el principal papel que juega esa característica del valor de la instrucción; pero

los socialistas la consideran función del Estado que es quien debe instaurar las escuelas y a quien se le pide que cumpla ese deber, mientras que los sindicalistas consideran que los centros obreros deben ir realizando ya el ideal de la instrucción del pueblo. Los Congresos que reseña Díaz del Moral plantean siempre el problema de la creación de escuelas. Los reglamentos típicos sindicalistas provinciales incluyen siempre entre los objetos primeros de la Sociedad, la creación de una escuela. Cursos, veladas, conferencias, bibliotecas. Es decir, cruzada contra la incultura del pueblo. Y, desde luego, proselitismo. Mientras que las entidades socialistas piensan en el Estado. La Asamblea de Córdoba, de 1919, pidió «rápida instalación de escuelas de instrucción primaria y elementales agrícolas y de oficios que deberán instalarse a la moderna en todos los poblados». Esto es, que deberá instalar el Estado.

La confianza en el Estado por parte de las organizaciones populares exige reciprocidad. Supuesta esa reciprocidad, preferir, por liberalismo—viejo o nuevo, como se quiera—la actitud socialista que confía el fomento de la educación pública a un Estado que labora desinteresadamente para todos. Pero el supuesto es indispensable. Hacer instrumento de propaganda sindicalista o de cualquier otro género la escuela, solo me parece, no admisible, pero explicable, en ciertos casos, de que no voy a tratar ahora. Normalmente, el criterio socialista es el mejor.

Importa recoger también nota del cuadro que traza el señor Díaz del Moral, como resumen de lo que llama trienio bolchevista, —1918—1920— en contraposición con el período de agitación agraria de 1900 a 1909. En este, como acabamos de ver, hay verdadero afán de aprender. En el trienio bolchevista, no. «Las muchedumbres campesinas siguen absortas por la faceta económica de la vida, ni más ni menos que las clases acomodadas, que continúan ausentes de todo afán cultural y de su elemental función educadora de las multitudes a cuya ignorancia atribuirán, en años no lejanos, los excesos de la venidera exaltación proletaria.» «Es aterrador el analfabetismo de estos trabajadores de la tierra. Los libros de actas y las comunicaciones al Gobierno Civil de las Sociedades de pueblos pequeños y aun de algunos de numeroso vecindario, son casi ininteligibles. A los pocos que conocen la escritura apenas puede servirles de instrumento de comunicación... No necesito copiar más. Esta es la última impresión recogida. Esta es la situación descrita en las últimas páginas del libro. Y para variarla, amigo Díaz del Moral, para cambiar siquiera un aspecto del «factor psicológico» es para lo que trabajamos usted y yo y otros cuantos españoles de buena voluntad.

LUIS BELLO

(Prohibida la reproducción.)

## La construcción de un Hotel en Alicante

Se constituye la Comisión Municipalizadora

Convocados por el señor alcalde y en su despacho oficial se reunieron ayer tarde los componentes de la Comisión Municipalizadora del proyectado hotel.

Con el señor Suárez Llanos asistieron a la sesión los ediles Romeu, Martínez Valero y Navarro, don Juan Vidal en representación de la Cámara de la Propiedad y don Florentino de Elizáizín representando a la Asociación de la Prensa, excusando su asistencia el representante de la Cámara de Comercio señor Badias. Se hallaban presentes sin formar parte de la comisión, representantes de «La Voz de Levante», «La Razón» y EL LUCHADOR y dos ciudadanos camareros, no sabemos si en calidad de técnicos, ya que de la construcción de un hotel había de tratarse.

El señor Elizáizín planteó una cuestión previa antes de constituirse la Comisión, preguntando si se habían seguido las prescripciones del Estatuto Municipal o por el contrario se había incurrido en omisiones no respetando los derechos que algunas corporaciones tienen para formar parte de comisiones municipalizadoras.

El señor alcalde contestó que, según el letrado municipal, el derecho electoral está en suspenso, habiéndose invitado a formar parte de la comisión a las entidades que revisten mayor importancia.

Al señor Elizáizín no le satisfizo de todo la explicación y declina toda responsabilidad en cuanto a la constitución defectuosa de la comisión, pidiendo consten en acta sus manifestaciones.

Seguidamente el alcalde explicó el objeto de la reunión y el señor Interventor que actuaba de secretario, leyó un extracto del expediente formado como trámite previo para acometer los trabajos de municipalización del hotel para turismo.

De las diversas gestiones realizadas por la alcaldía, resulta que una sociedad, «Técnica de Construcción S. A.» se compromete a la construcción del referido hotel, cuyo coste satisfará el Ayuntamiento a dicha compañía, en 30 o 50 anualidades. Dicha empresa hará el proyecto, previo acuerdo del Ayuntamiento si este desea sacar a concurso la obra y concursará, debiendo satisfacerse los gastos del proyecto en el caso de no quedarle la construcción de la obra.

Entablóse animado debate, en el curso del cual, el señor Vidal ofreció a la comisión presentar un anteproyecto a base de un hotel de 200 habitaciones, para que sirva de guía a los comisionados.

Se habló del emplazamiento opinando la mayoría de los reunidos que deben ganarse terrenos al mar en la rinconada de la playa del Postiguet, pues ade-

Para EL LUCHADOR

UN LIBRO INTERESANTE

«La vuelta a Europa en avión»

## «Un pequeño burgués en la Rusia roja»

He aquí un libro que sin pretenderlo, exalta la imaginación del lector. No, no es un libro de aventuras, no es un libro de fantasías a lo Verne, a lo Maine Red, a lo Salgari. Es, sencillamente, el libro de un periodista de un pequeño señor que con el cigarrillo entre los labios y las manos metidas en el bolsillo, pasa, mira y cuenta. Nada menos. Por qué si en el arte de escribir hay algo difícil, es eso de mirar y saber ver y luego contar lo que se ha visto con la claridad, la sencillez, el color y vigor necesarios, para que el que leyere vea lo mismo que el autor. El consabido espejo pascado. ¡Pero hay tantas clases de espejos! Y el de Manuel Chaves Nogales es de los más puros y limpios.

Con una prosa tersa, rotunda, vigorosa; con un sentido admirable de las cosas, con una intuición de la medida verdaderamente sorprendente, el joven redactor jefe de «Heraldo de Madrid» ha llevado a su último libro una visión nueva de las ciudades y el paisaje, una reproducción exacta de hombres y costumbres. Y como ya ese vuelo alrededor de Europa sorprende a nuestra imaginación de impenitentes terrícolas, de aquí, que desde la primera página el libro, la curiosidad gule la lectura, y la fantasía vuela al mismo tiempo que el metálico Junkers.

El tiempo es aviador—dice Chaves Nogales. En Alemania existe ya el avión taxis a un marco treinta y cinco pfennings. «Como nos suena a fantasía, a milagro, a cosa de novela, eso del avión-taxis, en el fondo de estas viejas ciudades, de estos amodorrados pueblos de España donde el auto aún parece cosa del demonio y se considera como un serio peligro! (Donde aún la madre, la esposa, la hermana, aconsejan prudencia y quedan inquietas y sobreexcitadas hasta la vuelta!»

El tiempo es aviador. «Ay, quien pudiera tomar ese avión-taxis que haciendo escala en la luna, va a hundirse, loco de sueños y aventuras; en la nube de estrellas de la vía láctea!»

Desde arriba el paisaje es distinto. La contemplación cotidiana de ese paisaje por los artistas de las distintas actividades, más de que podría hacerse un Hotel balneario, el relleno de ese trozo de playa sería mucho menos costoso que la compra de un solar, ya que por el único que se presenta en sitio céntrico y con la suficiente capacidad—el Teatro de Verano—pide su propietario 450.000 pesetas.

En definitiva se acordó iniciar las gestiones con la compañía «Técnica de Construcción S. A.» convocando a su director para que venga a Alicante y presente un anteproyecto.

creará un arte nuevo, creará hasta una nueva psicología y un nuevo arte de edificar y reunir ciudades. Hay—dice Chaves—que ir haciendo un modo aviador. Hasta ahora el vuelo solo ha producido asombro. Se le considera aun, como cosa de brujería, como la radio. El avión vuela... Pasa sobre Madrid, sobre Barcelona, se interna en la tierra de Francia. Y Chaves, describe, observa lleno de sutileza, de ironía, de ternura. Esa burguesía, verdadera levadura de Francia... Aquellas amorosas mamas con su niño de lujo, su niño que no todas las francesas pueden comprar. Y luego Ginebra, llena de agrupaciones, de pequeñas asociaciones, de filarmónicos grupos. Con qué fino humorismo ya el autor narrando esta vida pacífica, lenta de civilidad, (de cortesía, de quietud ante el lago. Con qué ironía retrata las oficinas de la Confederación Internacional del trabajo. Y la Sociedad de Naciones. Y nuestra política internacional. París, Berlín, Koenigsberg. Y en Koenigsberg, —¡cuidado si es difícil!—ni una palabra apropiada de Kant. Y Riga, y nada, ni una palabra de Ganivet. ¿Comprendéis? ¿Qué escritor español, por lo menos español, es capaz de no lucir su cultura a propósito de Manuel Kant habiendo estado unas horas en Koenigsberg? Quien renunciaría a llenar unas cuartillas a propósito del autor de Pío Cid habiéndose parado en Riga? Esto que parece una omisión irreflexiva es uno de los méritos del libro de Chaves. No va a lucirse, no va a rellenar al lector de noticias harto sabidas y al alcance de cualquier «en las enciclopedias. No. El va contando lo que pasa bajo sus ojos, lo que nadie sino él ha visto, ya que lo hace a través de su temperamento.

No se pierde en divagaciones, no desparrama su misión. Solo unas líneas para ajustar el cuadro; nada más que un rasgo de humor, una sutileza, una ironía. Ya contar, a narrar, a decir al lector lo que hay de «esto y de aquello. La labor del periodista moderno. ¿Se le puede pedir más a un periodista? ¿Se le puede pedir más a un literato? El avión zumba, se hunden las nubes, las traspasa, las hilvana con el pespunte del motor. ¡Y Rusia! ¡Rusia la bolchevique, Rusia la hoguera, Rusia la roja! No quiero, lector desflorar el libro. Quédate para ti esta emoción de la Rusia vista por Chaves; de sus popes, de sus mujeres y sus niños, de sus soldados y sus parias. Quédate para ti esa sorpresa de encontrarte, entre las páginas jugosas y amenisimas de este libro, con un conocido, con un compatriota, con Ramón Casanellas. El avión sigue volando sobre Viena, sobre Praga, sobre Venecia... Adelante, Chaves. Mira y cuenta como hasta ahora. F. MARTINEZ-CORBALÁN

# Libros

Doctor César Juarros - «Los senderos de la locura». Mundo Latino. Madrid.

Acaba de aparecer otro libro del doctor Juarros. En las obras sobre temas técnicos literarios o vulgarizadores campea un espíritu agudo unido a un dominio absoluto de la precisión y claridad en la forma. En las páginas de «Los senderos de la locura» se juntan estos diversos valores y capacidades en la más espléndida de las síntesis. Campea además en los libros del doctor César Juarros una absoluta equidad mental, un absoluto equilibrio que él pretende extender entre sus lectores.

«Los senderos de la locura» es una guía de conducta indispensable en un país como el nuestro donde las gentes tienen de la locura un concepto erróneo apoyado en una absurda tolerancia, en una absurda indiferencia. Hay enfermos que viven en libertad a pesar de no ocultar sus tendencias peligrosas. Viven al margen de toda precaución social y terapéutica, por la ignorancia de sus familiares. En este libro se trata de evitar tales horrores y es un manual del arte nada fácil de llamar a tiempo al alienista apenas se advierta el menor trastorno mental. De ahí la necesidad de que sea ampliamente difundido.

## Para adquirir salud

o fortalecerla y alegrar la vida, se alquilan Villas y casas cerca, y junto al mar con huertos y jardines, en Altea; hay magnífica carretera y playa y las mejores vistas del litoral de nuestro Mediterráneo; y chalets y casas, con bosques, jardines y huertos, todas con muebles o sin ellos, en la Huerta de Alicante, con espléndida carretera y parada de tranvías frente a los edificios.

Para ver y tratar, en la finca Villa García (autos Benalúa) en Santa Faz.

## Los fogueres de San Choad

El día del pasacalle

Parece que peligró este día de presentación de las Bandas de música que acudan a «les fogueres», porque, sin duda, todas las comisiones no están de acuerdo en realizar este «día del pasacalle», de gran visualidad, alegría y colorido.

Y es lástima, porque con ello escasos perjuicios se irrogan a las comisiones, y en cambio gana prestancia un día laborable, que tan sencillamente se convierte en festivo, y que el comercio agradece porque algo se mejora su animación.

No deben cultivarse rencillas y laborar todos los que de veras sean alicantinos, que amen la fiesta de «les fogueres» y ese «día del pasacalle», inicial de la gran semana de Junio, cada año debe mejorarse. El desfile de las 18 Bandas de música des de la «casa de Alicante» hacia sus respectivas demarcaciones, tiene una psicología especial que parece va a perderse, no se sabe, ciertamente, por qué extrañas maquinaciones.

## Consolatrx.

Si catástrofes y duelos doquiera encontrando vas, busca a tus penas consuelo, ahorra gastos y desvelos... y pon COCINA DE GAS.

## FABRICA DE ABONOS ORGANICOS

Materia orgánica nitrogenada

Transformación Industrial de las basuras domiciliarias

Con patentes de invención números 104.074 y 105.058

AGRICULTORES! PRÓBATE NUESTROS ABONOS Y AHORRAREIS DINERO

## NIÑOLES Y ALANDI

Alicante

Expacho: C. Rafael Altamira, 11 1.º Fábrica: Partida de San Blas

Teléfono núm 85 Barrio Santo Domingo, núm 2.

# Gomariz, explica una Conferencia en la Casa del Pueblo de Novelda

La Casa del Pueblo de Novelda, viene celebrando con gran éxito un curso de conferencias a cargo de prestigiosas personalidades de las distintas ramas del saber. La tercera de estas conferencias ha correspondido al joven y prestigioso abogado de Alicante, don Jerónimo Gomariz Latorre, que rido compañero nuestro de redacción, versando sobre el sugestivo tema «Política Social».

El conferenciante, a un que muy conocido de todos los novelenses por visitar con gran frecuencia esta población, fué presentado por el presidente de la Casa del Pueblo y corresponsal de EL LUCHADOR, compañero Luis Diez, que viene presidiendo con acierto este curso de conferencias.

El señor Gomariz dedicó sus primeras palabras a la memoria del buen amigo y prestigioso periodista recientemente fallecido en esta población, José María Escolano Ramón, el cual consagró toda su vida política a la defensa de los ideales democráticos y a la noble causa del trabajo.

Expresó sus simpatías por el pueblo de Novelda, al que tiene gran afecto, y entrando ya en el tema objeto de la conferencia, manifestó que en todo momento es preciso que los hombres se expresen con toda sinceridad y se definan claramente, cada cual conforme a su ideario, sin claudicaciones ni apostasias, única manera de deshacer el equívoco que existe con respecto al verdadero valor del liberalismo.

Sintéticamente explica el alcance de la verdadera democracia, que no puede ser otra más que la que, arrancando de la ciudadanía de la calle, culmina en la República de Prudhon, en el gobierno del pueblo, por el pueblo y para el pueblo. No cree en la libertad proclamada por la Revolución Francesa al establecer los derechos del hombre, porque esta libertad, prácticamente, resulta una ficción. Al hombre se le dice que es libre, pero cuando llega el momento de manifestarse políticamente, el patrón de quien aquel depende le dice que si emite su voto a favor de determinado partido, al siguiente día dejará de trabajar en su casa. De nada, pues, sirve la libertad si antes no se conquista la libertad económica, pues no cabe una sin la plena posesión de la otra.

Cita textos del libro de Diego Hidalgo recientemente publicado y de otros libros de Alvarez del Vayo y Fernando de los Ríos con respecto a Rusia, país convertido hoy en un fecundo campo de experimentos sociales, para demostrar que la enseñanza ha de ser libre y con orientación profesional, ocupando cada cual el cargo o la profesión que con arreglo a sus aptitudes le corresponda ocupar en la sociedad.

Tiene palabras de elogio para los Tribunales industriales, por que allí va el pueblo convertido en juez a sancionar los falseamientos de la ley protectora del trabajo, y los jurados obreros, expresión la más sublime de la verdadera democracia, raramente pueden equivocarse, porque luego han de acudir a sus organizaciones sindicales a dar cuenta del voto emitido en el veredicto, sometiendo su juicio con respecto a cada caso a la sanción soberana del sindicato a que pertenece.

Se muestra partidario del la-

cismo, cuya educación, desprovista de todo perjuicio confesional, hace a los hombres moralmente fuertes y animosos para encararse con los problemas de la vida. Se extiende en atinadas consideraciones acerca de lo que significa la familia dando a conocer algunos aspectos de lo que hoy llaman el amor libre, que en Rusia, más que en otra parte, se halla sometido a un verdadero estudio psicológico, cuyos resultados son asombrosamente maravillosos.

El señor Gomariz termina su ariena y bien documentada disertación, alentando a los organizadores de estos actos culturales, que son los obreros de la Casa del Pueblo, a que prosigan en su empeño y agradece a los que en ellos interviene el mucho bien que pueden hacer en beneficio de la cultura popular.

El conferenciante fué unánimemente felicitado y aplaudido por el numeroso público que llenaba totalmente el salón de actos de la Casa de los trabajadores de Novelda.

P. A.

## Ideal

PARA HOY

¡Qué noche aquella!

Orquesta REPO

## Arte y artistas

Compañía Medina-Arenas

Ya debutó esta nueva agrupación de artistas locales, con las obras «La Ermita, la Fuente y el Río» y «La Casa de Salud», actuando los días 18 y 19 en el vecino pueblo de Ibi. De su brillante actuación da prueba el hecho de que volverán a trabajar en dicha localidad, a instancias vivísimas de la empresa y que además, otras empresas de pueblos colindantes le han ofrecido contratos espléndidos.

La de Mas-Hernández

En Benjama el pasado domingo se presentó, de nuevo, la Compañía de género valenciano de Mas y Hernández, a todo éxito, compromiso que tenía firmado antes de actuar en el Salón España nuestro, donde volverán a actuar desde el sábado próximo.

La de Barrachina-Eulogio

Teresita Barrachina, nuestra primera actriz y Antonio Eulogio, el actor local, han formado compañía que se ha presentado, con «Cristalina» en el cine Las Carolinas, el pasado sábado, a todo éxito de interpretación.

Bar. «Café Expres»

## Manual Martínez

Helados Aperitivos

Mariscos y Desayunos

Cervezas Baviera

GRAN VIA

NOVELDA

## STANOFILOL

Comprimidos para curar los granos orzuelos, anginas, TUBO 450 PTAS. Depositario: Doctor Alcobilla, Madrid.

## Convocatoria

Fogueres de Sant Chuant

Se convoca todos los presidentes de Comisiones a una reunión que tendrá lugar el día 22 (miércoles) de los corrientes a las siete y media de la tarde en el Círculo Mercantil para tratar asuntos de vital y urgente interés.

PY.

# De Elche

## Un hombre atropellado

Cuando regresaba a ésta, a la una de la madrugada, del lunes el obrero Tomás Sánchez Juan, de 55 años de edad, que iba acompañado de dos amigos, fué atropellado por un auto en la carretera de Crevillente, próximo al cruce de la vía.

Conducido al dispensario de la Cruz Roja, fué asistido de una herida contusa en la región frontal y otra en la cara externa tercio medio del brazo izquierdo.

Después de curado, Tomás Sánchez fué trasladado al Hospital, habiéndose dado cuenta del desgastado suceso a las autoridades correspondientes.

## Noticario

El domingo recibió las aguas bautismales la monísima niña, hija de nuestro estimado amigo don Ramón Lucerga, imponiéndose el nombre de Joaquina.

—Organizada por elementos del «Círculo Obrero», «Coro Clavé» y «Popular Coro Clavé», el sábado próximo se celebrará una velada en el Teatro Llorente en homenaje al profesor de música don Francisco Sánchez.

Se pondrán en escena «El autor del crimen», «Sels de novensa» y «Los demonios en el cuerpo», interpretados por los grupos artísticos de las indicadas sociedades.

Un quinteto de la «Unión Musical Ilicitana», ejecutará las obras «Ángeles», melodía, de J. Vaello, (padre) y «La entrada de la Murta», pasodoble, de J. Giner.

El tenor señor Belmonte y el bajo señor Guilbert cantarán dos romanzas, acompañados al piano por el señor Sánchez.

El Orfeón de «Coro Clavé» cantará dos escogidas obras, finalizando con «La Parranda» (canto a Murcia), acompañada por la orquesta que dirige don Antonio Sansano.

## CENTRAL CINEMA

PARA HOY

Los claveles de la Virgen

## SUCESOS

Detenciones

Con el fin de que puedan «descansar» por espacio de quince días han sido «hospedados» en el «Hotel Portazgo» los distinguidos ciudadanos Francisco Liver Moltó, Segundo Gómez Santín, Joaquín Hernández Pastor y Asunción Aguilar Torres.

Eso, no era suyo

Rafael Torres Beltrán, de 33 años de edad, soltero y de oficio capataz fumigador, ha sido denunciado al Juzgado de guardia por apropiarse de 700 pesetas, propiedad de don Pedro Mataix Hellín, domiciliado en Maisonnavé, 3.

Choque

Un automóvil de la matrícula V-8218 conducido por Pascual Pérez, vecino de Lorquí (Murcia), chocó con un carro propiedad de doña Antonia Sogorb.

Los dos vehículos sufrieron serios desperfectos.

## Lea V. EL LUCHADOR

## Llegada de conocidos artistas nacionales

Esta noche se anuncia la llegada a nuestra capital, de los populares «astros» Carmen Vianca y Juan Orduña, acompañados del notable director Florián Rey.

Vienen a filmar varias escenas de la película «La hija del Cortijero» que actualmente está editando don Alberto Armenta. Deseamos que la estancia en ésta les sea grata; y logren filmar las preciosidades que encierra nuestra «terreta».

# Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados

ENTRADOS

Bizkargi Mendi, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Cabo Roca, español, de Barcelona y Valencia con carga general.

Lilly Margrette, noruego, de Bilbao, con bacalao de Ryjaekvill.

Cabo Sacratif, español, de Marsella y Valencia con carga general.

Brabat, belga, de Tarragona con carga en tránsito.

Marqués de Comillas, español, de Valencia con carga en tránsito y pasaje.

Río Miño, español, de Bilbao y Málaga con carga general.

DESPACHADOS

Bizkargi Mendi, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona con carga general.

Huguette, francés, para Valencia, Cete y Marsella con vino y carga general.

Cabo Roca, español, para Cádiz y escalas hasta Bilbao con carga general.

Marqués de Comillas, español, para Málaga, Cádiz, Puertos de Canarias, Santiago de Cuba, Habana y New York con carga general y pasaje.

Lilly Margrette, noruego para Valencia con bacalao en tránsito.

Cabo Sacratif, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao con carga general.

Brabant, belga, para Valencia, Londres y Amberes con carga general y vino.

Río Miño, español, para Tarragona y Barcelona con carga general.

## Coñac «Faro»

Champan «Lumen»

OS MEJORES VINOS DE RIOJA

BODEGAS BILBAINAS

BI BA HARO

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa

(antes Ramales)

## El estreno de Ferrándiz

Turremocha

«A B C», de Madrid, se ocupa del estreno de nuestro camarada Ferrándiz Torremocha, con el siguiente telegrama:

«En el teatro España, la compañía de comedias valencianas, ha estrenado un sainete alicantino titulado «¿Volsopar, amic?...» («¿Quiere cenar, amigo?», original del periodista local don José Ferrándiz Torremocha, quien fué aplaudidísimo.»

La Prensa local, unánimemente, también ha elogiado la producción de nuestro querido compañero, quien en la novela, el teatro y el periodismo está logrando continuamente brillantes éxitos, demostrativos de sus positivos méritos literarios, de escritor enaltecido por la crítica, estimado por los lectores y aplaudido por el público.

## Artículos para ZUJA

EFECTOS DE PESCA

Sagasta, 5.—ALICANTE

## El Doctor Alfonso Ramón y Borja

ofrece a usted su nuevo domicilio en la plaza de Chapí 2, 1.º

(frente al Teatro Principal)

Consulta de diez a doce de la mañana y de cinco a siete tarde

CLINICA GENERAL Y ESPECIAL DE LA PIEL Y SECRETA S

## Artículos para la Construcción en general

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

## CONSTRUCCIONES CERDA

Cerámica : : Mosaicos : : Saneamiento : : Decoración

Depósito exclusivo de los cementos blancos

«GRIFFI» natural y artificial.

PLAZA DE ESPAÑA, 7 (Junto a la Plaza de Toros)

TELÉFONO 487

ALICANTE

Anoche en «Madrid».

## El aniversario de la independencia de Cuba

Como ya anunciamos, celebróse anoche en el restaurante del balneario «Madrid», la comida íntima organizada por el Consulado de Cuba en esta capital para festejar el aniversario de la independencia de Cuba y la toma de posesión del Presidente general Machado.

Concurrieron al simpático acto, bastantes personas simpaticantes con aquella República, presidiendo la mesa, el cónsul señor Fernández Sarrasi y el vicecónsul señor Menocho.

Recordamos entre los concurrentes a los señores siguientes: general gobernador don Fernando Berenguer, comandante de Marina don Enrique Rodríguez de Mesa, los comandantes señores Bonet y Albert, don Miguel Pascual de Bonanza, don José Gadea, don Santiago Soler, don Emilio Costa, don Enrique Rameta, don Ricardo Pastor, don Luciano Pérez de Saavedra y don Juan y don Manuel Golf.

Al finalizar la comida, el señor Fernández Sarrasi levantó su copa por la prosperidad de España y de Cuba.

Resultó cordial en extremo la fiesta.

## Cartera de Sociedad

En el rápido de hoy ha marchado a Madrid el acaudalado comerciante don Juan Guardiola.

—El próximo sábado contraerá matrimonio la bellísima señorita María Asin Llobregat, hija de nuestro estimado compañero don Antonio, con el joven comerciante don Ramón Baeza.

—La distinguida esposa del comerciante don Juan Caparrós ha dado a luz un niño.

—De Barcelona ha regresado el oficial mayor de la Intervención de Fondos Municipales, don José Tato Ortega.

—Marchó a Madrid don Juan Rodrigo Zaragoza, Interventor del Estado en Ferrocarriles.

—Se hallan enfermos nuestro querido amigo y respetable correligionario don Ginés Alberola y su distinguida esposa.

Vivamente deseamos el completo y total restablecimiento de los señores Alberola.

—En Murcia ha dado felizmente a luz un niño, la esposa del profesor de aquella Escuela de Comercio don Enrique Castaños Gallostra.

A los venturosos padres y al abuelo paterno del nuevo infante don Enrique Castaños Bradhell, director de la Sucursal del Banco de España en Alicante, enviamos nuestra enhorabuena.

—Ha sido ascendido en su categoría administrativa, el administrador-jefe de la Fábrica de Tabacos de Alicante, don Tomás Tato Ortega.

—Regresó del Sanatorio de Busot, don Aureliano Ximénez del Rey, Inspector provincial de sanidad de la provincia de Alicante.

## PEITIT - PARIS

Loza - Cristal - Porcelana

Servicio para Cafés y Bares

Novedades para regalos

# HERNIADO

## Cuidese usted racionalmente

Personas eminentes y numerosos médicos han comprobado por sí mismos que con las aplicaciones C. A. BOER se obtiene una reducción progresiva y definitiva de la HERNIA. Estas aplicaciones son hechas especialmente de acuerdo con las características que presenta cada HERNIA, descartando inmediatamente todo peligro de estrangulación sin alterar en nada la vida normal del paciente. Los Aparatos C. A. BOER, obligan suavemente a que los intestinos ocupen su lugar en el abdomen y al quedar libres las paredes lesionadas, la naturaleza cumple su misión reparadora, fortalece los tejidos y termina con la desaparición radical de la HERNIA. Prueba convincente de ello son los testimonios públicos de miles de personas, a quienes, como a las que abajo firman, ha devuelto la salud el Método C. A. BOER.

Calahorra, 14 de mayo de 1929. Sr. D. C. A. Boer, Ortopédico, Barcelona. Muy Sr. mío: Doy a usted las gracias por el feliz éxito obtenido, gracias a los excelentes Aparatos del Método C. A. BOER, las cuales me han curado de la hernia que venía padeciendo desde hace muchos años. Su afmo. s. s., P. Luis Redondo, Convento de los Padres Agustinos, en Calahorra (Logroño).

Murcia, 27 febrero 1929. Señor D. C. A. BOER, Pelayo, 60 Barcelona. Muy señor mío: Cábeme la satisfacción de participarle que estoy completamente curado de mi hernia inguino-escrotal, gracias al acierto con que me estableció usted los aparatos que he tenido aplicados durante quince meses, según su Método. Siempre creí algo difícil mi curación debido a mi edad de 58 años. Reconocido y agradecido por sus atenciones le saludó cariñosamente seguro servidor q. e. s. m., Fernando G. Nieto, Murcia.

Pinoso, 2 enero de 1929. Señor don C. A. BOER, Ortopédico Barcelona. Muy señor mío: Muy agradecido le dirijo la presente que puede usted publicar en testimonio de la curación de mis dos hernias y el hidrocele que amargaba mi existencia. Los Aparatos C. A. BOER me han devuelto la salud en poco tiempo y los recomiendo a quienes padezcan de esa enfermedad y quieran curarse. Mande como guste a este su afmo. s. s. Indalecio Cerdá, en Pinoso-Rodríguez (Alicante).

HERNIADO No vacile usted más perpetuando su malestar. Su interés exige cuidados racionales para su HERNIA. Déselos usted cuanto antes. Visite al eminente ortopédico en: Valencia, sábado 25 Mayo, Hotel Inglés. Alcoy, domingo 26 mayo, Hotel Comercio. ALICANTE, lunes 27 mayo, PALACE HOTEL. Murcia, martes 28, Hotel Reina Victoria. Cartagena, miércoles 29 mayo, Gran Hotel. Albacete, viernes 31 mayo, Hotel Francisquillo. C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo 60, BARCELONA.

**Doctor Espuña Vid I**  
del Hospital Provincial  
**Nariz-Garganta-Oídos**  
J. Costa 9 (antes Ramales)  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

# Los Cines

CENTRAL CINEMA

«Los claveles de la Virgen»  
(Ayer por un error involuntario titulamos «de la Reina»).

Gran éxito tuvo ayer esta en verdad notable producción española. Con un asunto ingenuo si se quiere pero entretenido, ha logrado Florian Rey, una buena película, sin echar mano de la consabida corrida de toros.

La película cuya trama se desarrolla en la región granadina, es toda un prodigio de luz; de bellos paisajes, de admirables interiores naturales.

Imperio Argentina, confirma cada día nuestras esperanzas de llegar a ocupar un alto puesto en la cinematografía mundial. Toda la película gira alrededor de ella, que se nos muestra guapísima por todos conceptos, y con iraprobables escenas dramáticas.

Valentín Parera, el conocido actor hispano, como siempre, elegante y muy artista; no teniendo nada que envidiar a los rutilantes galanes de Hollywood y usando uno de los comparativos muy en boga actualmente, podríamos decir que este artista es el «Adolphe Menjou» español; claro está que con algunos años menos!

Hoy, repris de dicha producción.

Paso a paso, va adelantando nuestra producción, con algún tropiezo que otro, pero avanza; y si el gobierno, (como parece va a hacer) le prestase el necesario apoyo moral y material, prontamente veríamos convertida palpable lo que hoy son casi meros ensayos (algunos de ellos muy acertados); y lograría ocupar en el campo cinematográfico, el sitio que de derecho le corresponde, por sus paisajes, por sus interiores, (prodigios de arte arquitectónico) por su maravilloso cielo, por el temperamento latino de sus artistas, y otras tantas factores, que en conjunto forman una inseparable amalgama artística; única e insustituible.

Estreno de la divertida comedia Universal «¿Qué noche aquella!» creación de la escultora Laura La Plante.

Repris de la dramática película «Los trabajadores del mar».

«La reina de la fiesta» y «El pirata de la pradera».

**«La Urbana y el Sena»**  
Compañía de seguros contra accidentes del trabajo  
AUTOMOVILES - RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES  
Agencia General  
**Francisco Vila Cantó**  
Paseo de los Mártires, número 2 entresuelo  
**ALICANTE**

# Noticias de la provincia

Cuestión familiar

VILLENA.—En su domicilio, calle de Zorrilla número 17, cuestionaron el matrimonio Juan Catalán Martínez y María Ujeda Micó, teniendo que intervenir los vecinos para apaciguarlos, habiéndole ocupado al Catalán

**DR. ERNESTO RIPOLL FOMEU**  
Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, : : Waalsanatorium de Davos Platz (Suiza) : : Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel, : : Laënnec de París : :  
Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial  
**CONSULTA DE 10 A 12 Sagasta, 3 ALICANTE**

LOZA Y CRISTAL

# MAYLIN

MAYOR, 5, ALICANTE

un revólver del que carecía de licencia y con el cual amenazó a su esposa.

Una anciana atropellada  
JACARILLA.—En el sitio conocido por «El Empalme», la camioneta matrícula A-509 conducida por José Fenoll Villegas, atropelló a la anciana de 78 años de edad, Teresa Sala Belmonte, dejándola en gravísimo estado.

El conductor de la camioneta ingresó en la cárcel de este partido.

**Dr. Federico Sellés Miquel**  
Ex-Alumno del Hospital St. Louis (DE PARIS)  
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas  
De 10 a 1 y de 4 a 7  
Plaza de Castelar 1 entl.

# Ofensiva de las izquierdas francesas

La reapertura del Parlamento

Paris, (radio).—El jueves próximo reanudar la Cámara sus trabajos, interrumpidos por las vacaciones de Pascua y por la campaña electoral. La reapertura parlamentaria despierta vivo interés político, pues se espera una gran ofensiva de los partidos de izquierda, victoriosos en las elecciones municipales, dirigida contra el Gobierno, y principalmente contra el ministro del Interior, que acaba de sostener una acalorada discusión con el partido radical acerca de la filiación política de los nuevos Municipios.

Varias materias servirán, sin duda, de pretexto a esta ofensiva, y se cree que las izquierdas iniciarán el ataque al discutirse las interpellaciones anunciadas sobre las detenciones preventivas llevadas a cabo el día 1 de mayo. A este respecto, las izquierdas, seguramente, sostendrán la tesis de que el ministro del Interior adoptó medidas abusivas contra la libertad individual. También defenderán las izquierdas el derecho de asilo, que jamás ha negado Francia a los emigrados políticos, y varios significados radicales se proponen presentar a la aprobación de la Cámara un proyecto de ley estableciendo garantías jurídicas para la residencia de los extranjeros en Francia, a fin de que éstos no puedan ser expulsados por una simple medida gubernativa, sino en virtud de un fallo judicial, previo informe de una Comisión parlamentaria.

La jornada deportiva de ayer, fué un éxito rotundo para los españoles

En rugby, ganamos a Italia y en fútbol a Inglaterra

Barcelona, (teléfono).—La inauguración del Stadium, constituyó un acto importantísimo. Las 65.000 entradas que ahora el grandioso Stadium habían sido despatchadas desde ayer, cotizándose por la reventa a grandes precios las que se tenían reservadas.

El Stadium presentaba un aspecto imponente.

Rugby

A las cuatro de la tarde, y con gran solemnidad, procedióse a la solemne ceremonia de la inauguración. A las cuatro y media hacen su salida al campo los equipos nacionales de rugby de Italia y España, llevando grandes banderas de los respectivos colores nacionales.

Las bandas de música, junto a la puerta de la Macalón, hacen sonar los Himnos de las naciones respectivas.

A las cuatro treinta y cinco comienza el juego, con un avance italiano que no tiene resultado, nivelando en seguida España las jugadas.

El juego se suspendió al entrar don Alfonso y Estella. Reanudase el juego, y a los 20 minutos Balde consigue marcar un ensayo favorable a España, sin que pueda ser transformado.

El público se entusiasma, aumentando el dominio de los españoles.

Finalizando el periodo, el juego es a terno. En el segundo tiempo, España domina más, consiguiendo mar-

car ocho puntos, que, unido a los tres del ensayo anterior, hacen el once a cero favorable a España, con el que termina el match.

Fútbol

A las siete de la tarde se jugó un partido de fútbol entre el equipo Botton Waldersers, ganador de la Copa inglesa de este año y la selección catalana compuesta por Zamora, Alcoriza, Walter, Castillo, Solé, Martí, Pareda, Padrón, Cros, Samitier y Ventoldrá.

El equipo inglés hizo una bella manifestación de juego, dominando bastante tiempo, pero la selección catalana, cuya delantera jugó muy bien, consiguió en las escapadas que hizo cuatro goles.

Terminó el partido con la victoria catalana por cuatro a cero. La actuación de Zamora, ha constituido uno de sus mayores éxitos. El entusiasmo fué enorme, ya que el gran puerta, hizo paradas magistrales.

La línea defensiva actuó con gran acierto y la delantera hizo uno de sus mejores partidos.

El público salió entusiasmado del partido, cuyo resultado es fiel reflejo de la actuación española.

Chicuelo estuvo francamente mal, muleteando con precauciones y terminando con un bajonazo. (Pitos.)

El diestro pasa a la enfermería porque dicen que se le ha abierto la última herida.

Quinto.—Un poco mayor y pasa sin protestas.

Marcial hizo una faena que se aplaude, y lo despacha de dos medias y una delantera.

Sexto.—En este toro Enrique Torres alcanzó un gran éxito.

La faena de muleta fué coreada por el público, sobresaliendo dos molinetes estupendos. Un pinchazo y una estocada que mata sin puntilla. (Ovación, oreja y salida en hombros.)

ARTICULOS para REGALOS

34.578 Mallorca, Málaga, Sevilla.

6.466 ALICANTE, Durango. 81 Madrid, Granada, Málaga.

D. asesinato y descuartizamiento de un hombre

Parece inminente la confesión de «Ricardito»

Madrid, (teléfono).—Se ha enviado a Barcelona el sumario instruido con motivo del asesinato de Pablo Casado. Es muy voluminoso.

También se ha remitido a Barcelona la caja donde fué descubierto el cadáver, depositando en ella, los objetos que se encontraron al ser abierta en la estación de Atocha.

Los restos de Casado, que como se sabe fueron enterrados como de persona desconocida, una vez estén cumplidos los requisitos legales, serán inscritos en el registro civil a nombre de la víctima de este crimen horrendo.

Nueva declaración

Barcelona, (teléfono).—Las operarias de la fábrica de Casado, llamadas Juanita y Enriqueta, han sido interrogadas nuevamente por el juez, sobre si el 8 de Diciembre, Pablo Casado cobró algunas facturas.

Las muchachas han contestado afirmativamente, pero añadiendo que con aquel dinero, pagó otras cosas.

No oyó nada

Barcelona, (teléfono).—Ante el juzgado ha comparecido José Pons, vecino de la casa número 53 de la calle de Orteil, manifestando que durante la noche en que se supone fué cometido el crimen, no oyó ruido alguno, ni observó nada anormal.

Ricardito llora

Barcelona, (teléfono).—Se acentúa el abatimiento de Ricardo Fernández Sánchez, que llora con verdadero sentimiento.

Ya es conocida la actitud del criado al serle presentada la cartera de Pablo Casado, pero hoy podemos añadir, que Ricardo, sufrió un desmayo y al volver en sí, rogó al juez que suspendiera su interrogatorio.

Ricardito ha continuado contando cosas fantásticas, pero es creencia del juez que la verdadera confesión es inminente.

Ahora dice Ricardo que el crimen se cometió en el retrete y que el cadáver fué luego colocado en el fregador, con el fin de hacer desaparecer la sangre.

# Las curaciones del Dr. Asuero

Madrid, (teléfono).—El periódico «Informaciones» publica esta noche una nueva crónica, sobre las curaciones del doctor Asuero y dice que ayer recibió el citado doctor 500 cartas de enfermos, pidiéndole día para someterse a tratamiento. Entre las felicitaciones recibidas figura una en verso de Muñoz Seca.

No es ya solamente de España de donde acuden enfermos a la clínica del doctor Asuero, sus curaciones se han extendido al extranjero y hoy se ha recibido un radio de Buenos Aires, anunciando la salida de un rico hacendado que desea ser curado por el citado doctor.

Imp. Guirjarro—ALICANTE

# AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Ti. ón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 80 días, salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.

1/2 » 3'50 » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería, Ballén 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles Ducco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

34.578 Mallorca, Málaga, Sevilla.

6.466 ALICANTE, Durango. 81 Madrid, Granada, Málaga.

D. asesinato y descuartizamiento de un hombre

Parece inminente la confesión de «Ricardito»

Madrid, (teléfono).—Se ha enviado a Barcelona el sumario instruido con motivo del asesinato de Pablo Casado. Es muy voluminoso.

También se ha remitido a Barcelona la caja donde fué descubierto el cadáver, depositando en ella, los objetos que se encontraron al ser abierta en la estación de Atocha.

Los restos de Casado, que como se sabe fueron enterrados como de persona desconocida, una vez estén cumplidos los requisitos legales, serán inscritos en el registro civil a nombre de la víctima de este crimen horrendo.

Nueva declaración

Barcelona, (teléfono).—Las operarias de la fábrica de Casado, llamadas Juanita y Enriqueta, han sido interrogadas nuevamente por el juez, sobre si el 8 de Diciembre, Pablo Casado cobró algunas facturas.

Las muchachas han contestado afirmativamente, pero añadiendo que con aquel dinero, pagó otras cosas.

No oyó nada

Barcelona, (teléfono).—Ante el juzgado ha comparecido José Pons, vecino de la casa número 53 de la calle de Orteil, manifestando que durante la noche en que se supone fué cometido el crimen, no oyó ruido alguno, ni observó nada anormal.

Ricardito llora

Barcelona, (teléfono).—Se acentúa el abatimiento de Ricardo Fernández Sánchez, que llora con verdadero sentimiento.

Ya es conocida la actitud del criado al serle presentada la cartera de Pablo Casado, pero hoy podemos añadir, que Ricardo, sufrió un desmayo y al volver en sí, rogó al juez que suspendiera su interrogatorio.

Ricardito ha continuado contando cosas fantásticas, pero es creencia del juez que la verdadera confesión es inminente.

Ahora dice Ricardo que el crimen se cometió en el retrete y que el cadáver fué luego colocado en el fregador, con el fin de hacer desaparecer la sangre.

# Las curaciones del Dr. Asuero

Madrid, (teléfono).—El periódico «Informaciones» publica esta noche una nueva crónica, sobre las curaciones del doctor Asuero y dice que ayer recibió el citado doctor 500 cartas de enfermos, pidiéndole día para someterse a tratamiento. Entre las felicitaciones recibidas figura una en verso de Muñoz Seca.

No es ya solamente de España de donde acuden enfermos a la clínica del doctor Asuero, sus curaciones se han extendido al extranjero y hoy se ha recibido un radio de Buenos Aires, anunciando la salida de un rico hacendado que desea ser curado por el citado doctor.

Imp. Guirjarro—ALICANTE

# AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Ti. ón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 80 días, salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.

1/2 » 3'50 » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería, Ballén 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles Ducco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

